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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 7:

Ιερά βιβλία

Με λίγα λόγια
Τα κείμενα της Αγίας Γραφής αφηγούνται τον συναρπαστικό διάλογο και τη σχέση 

Θεού και ανθρώπου. Η σχέση αυτή κορυφώνεται στο πρόσωπο και στο έργο του Χρι-
στού. Η Παλαιά Διαθήκη είναι η προϊστορία της Εκκλησίας και η Καινή Διαθήκη είναι η 
ζωντανή ιστορία της, που είναι ανοικτή μέχρι τα έσχατα της ιστορίας, για να συμπεριλάβει 
και ολόκληρη τη δημιουργία. 

Θρησκευτικά κείμενα υπάρχουν και σε άλλες θρησκείες του κόσμου. Θα επιχειρήσουμε 
να αναγνωρίσουμε τα ιερά τους κείμενα.

Λατινική Βίβλος με μινιατούρα 1100 μ.Χ.
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Δραστηριότητα

1. Αγία Γραφή: Ιερό βιβλίο των Χριστιανών

1. Ησαΐας... Αββακούμ... Κατά Ματθαίον... Αποκάλυψη Ιωάννη...

Ανοίξτε μια Βίβλο και φτιάξτε μια λίστα με τα ονόματα που βλέπετε. 

• Ποια από αυτά τα έχουν άνθρωποι της σημερινής εποχής στην Ελλάδα;

• Ποια ονόματα ήταν πιο συνηθισμένα παλιότερα; 

• Ποια ονόματα είναι πιο συνηθισμένα σε άλλους τόπους, εκτός Ελλάδας;

Ανοίγοντας την Αγία Γραφή είναι σα να μπαίνουμε σε μια μικρή βιβλιοθήκη! Τόσο 
πολλά βιβλία και με περίεργα ονόματα! Και τα δύο μέρη της Αγίας Γραφής, η Παλαιά και 
η Καινή Διαθήκη, είναι γεμάτα τίτλους και ονόματα που μας μεταφέρουν σε άλλα μέρη 
και εποχές.

Τα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης 
που γράφτηκαν πριν τον ερχομό 
του Χριστού είναι 49.

 Τα βιβλία της Καινής Διαθήκης 
που γράφτηκαν μετά Χριστόν 
είναι 27. 

Μια ολόκληρη βιβλιοθήκη που 
μιλάει για το θέλημα το Θεού και 
τις δύο συμφωνίες (διαθήκες) 
που έκανε με τον Άνθρωπο, το 
δημιούργημά του.  
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Δραστηριότητες

1. Η Βίβλος περιέχει διάφορα είδη γραφής: Ιστορίες, ποιήματα, νόμους, παροιμίες, και 
προφητείες. 

Χωριστείτε σε  5 ομάδες. Η κάθε ομάδα αναλαμβάνει ένα είδος (για παράδειγμα προ-
φητείες). Έχετε μπροστά σας ένα μικρό πόστερ, χωρισμένο στα δύο. Σε αυτό, βάλτε 
τίτλο το είδος που αναλάβατε και χωρίστε το υπόλοιπο χαρτί στα δύο. Συμπληρώστε 
στα δύο κενά, τα παρακάτω:

Βρείτε, με τη βοήθεια του δασκάλου/της δασκάλας σας αυτό το είδος μέσα στη Βίβλο. 
Σε ποια Διαθήκη το συναντάμε περισσότερο; Σε ποιο βιβλίο της;

Σαν ομάδα, σκεφτείτε και γράψτε ένα παράδειγμα του είδους που αναλάβατε, αυτή 
τη φορά για την τάξη σας. Για παράδειγμα, μια ιστορία από την τάξη σας, ένα ποίημα, 
μια επιστολή.

2. Διαβάστε τα παρακάτω αποσπάσματα από την Αγία Γραφή. Σε ποιο είδος ανήκει το 
καθένα; 
• Να, έρχονται ημέρες και θα ανεγείρω στον Δαβίδ έναν δίκαιο βλαστό και θα βα-

σιλεύσει ένας δίκαιος βασιλιάς και θα ευημερήσει και θα εκτελέσει κρίση και 
δικαιοσύνη επάνω στη γη. (Ιερεμίας, Π. Διαθήκη)

• Οι ειδωλολατρικοί λαοί, τους οποίους εσυ (λαέ) θα κληρονομήσεις, θέλουν να 
ακούουν και να συμβουλεύονται σημάδια και μαντείες. Σε εσένα όμως δεν εδίδα-
ξε ούτε επιτρέπει ο Κυριος ο Θεός σου τέτοιες μαγείες. (Δευτερονόμιο, Π. Διαθήκη)

• Εγώ ο Ιωάννης, ο αδελφός σας και συμμέτοχος μέσα στη θλίψη και στη βασιλεία 
και στην υπομονή με τον Ιησού, ήμουν στο νησί που καλείται Πάτμος, εξαιτίας του 
λόγου του Θεού και της μαρτυρίας για τον Ιησού. Ήρθα σε πνευματική έκσταση 
κατά την ημέρα του Κυρίου και άκουσα πίσω μου φωνή μεγάλη σαν σάλπιγγα 
να λέει: «Ό,τι βλέπεις γράψε το σε βιβλίο και στείλε το στις εφτά εκκλησίες: στην 
Έφεσο και στη Σμύρνη και στην Πέργαμο ... (Η Αποκάλυψη του Ιωάννη,  Κ. Διαθήκη)

Ποια είδη κειμένων της Αγίας Γραφής αναφέρονται σε πραγματικά γεγονότα, και ποια 
σε μη πραγματικά; 

3. Παλιότερα αλλά και σήμερα, όταν οι άνθρωποι ήθελαν να αμφισβητήσουν κάτι που 
άκουγαν, ρωτούσαν «αυτό που το είδες γραμμένο;». Γιατί οι άνθρωποι ειδικά παλαι-
ότερων καιρών έδιναν τέτοια σημασία σε πράγματα που έβλεπαν γραμμένα;

Ιδεοθύελλα στην τάξη! Γιατί έχει σημασία οι κανόνες μιας θρησκείας να υπάρχουν σε 
γραπτή μορφή, σε ιερά βιβλία; Γιατί να μην είναι προφορικοί ή ζωγραφιές;

Άλλα βιβλία είναι μεγάλα κι άλλα μικρά. Άλλα είναι γραμμένα σαν ιστορίες και άλλα 
σαν ποιήματα ή επιστολές που στέλνουμε σε αγαπητά μας πρόσωπα.
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Για τους χριστιανούς η Αγία Γραφή είναι το ιερό τους βιβλίο. Ωστόσο δεν είναι μόνο 
οι χριστιανοί που τη διαβάζουν. Πολλοί πιστοί και άλλων θρησκειών τη θεωρούν ως ένα 
σπουδαίο βιβλίο που το σέβονται και το μελετούν.

Όποιο μουσείο κι αν επισκεφτούμε στην Ελλάδα, στην Ευρώπη αλλά και σ’ όλο τον 
κόσμο θα διαπιστώσουμε ότι πολλοί καλλιτέχνες έχουν εμπνευστεί από τις ιστορίες και 
τα πρόσωπα της Αγίας Γραφής. Το ίδιο ισχύει και για άλλα είδη τέχνης: τη λογοτεχνία, 
τη μουσική, το θέατρο, τον κινηματογράφο. Για όλους τους λαούς της Ευρώπης η Αγία 
Γραφή μπορεί να θεωρηθεί όχι μόνο κοινή πολιτιστική τους κληρονομιά, αλλά και πηγή 

του πολιτισμού τους.
Συχνά, χρησιμοποιούμε γι’ αυτήν τη λέξη «Βίβλος». 

Η λέξη προέρχεται από το όνομα μιας πόλης της Φοινί-
κης, της Βύβλου, όπου γινόταν επεξεργασία και εμπό-
ριο παπύρου, πάνω στον οποίο οι άνθρωποι εκείνης 
της εποχής έγραφαν τα κείμενά τους. Έτσι, κατέληξε το 
όνομα της πόλης να σημαίνει στα ελληνικά «βιβλίο» 
και η λέξη «Βίβλος» να σημαίνει το «βιβλίο των βι-
βλίων», δηλαδή την Αγία Γραφή.

 

1. Αναφέρετε στην τάξη και γράψτε στον πίνακα ονόματα έργων τέχνης εμπνευσμένα από 
την Αγία Γραφή. 

Χωριστείτε σε ομάδες η καθεμία από τις οποίες θα επικεντρωθεί σε ένα είδος τέχνης, π.χ. 
γλυπτική ή χρυσοχοΐα. Σε ένα πόστερ φτιάξτε ένα κολλάζ με εικόνες ή αποσπάσματα 
από τα έργα που σας έκαναν μεγαλύτερη εντύπωση!

2. Συζητήστε στην τάξη: Ποιοι ήταν οι λόγοι για τους οποίους πολλοί μεγάλοι καλλιτέχνες 
αναφέρθηκαν στην Αγία Γραφή στα έργα τους; 

3. Μελετήστε την περίπτωση του Μιχαήλ Αγγέλου, του μεγάλου αναγεννησιακού ζωγρά-
φου, του οποίου τα περισσότερα έργα ήταν απεικονίσεις από την Αγία Γραφή.

Δραστηριότητες Ο Θεός δημιουργεί τον Αδάμ, Μιχαήλ Άγγελος, 16ος αι.

Το Ευαγγέλιο που ανήκε στον Ρώσο 
Τσάρο Ιβάν τον Τρομερό, 1571
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1. Πριν την εφεύρεση της τυπογραφίας, τα βιβλία ήταν γραμμένα και φτιαγμένα στο χέρι. 
Αναζητήστε πληροφορίες για τα γραφεία βιβλίων ή σκριπτόρια στα μεγάλα μοναστήρια.

2. Το πρώτο βιβλίο που εκτύπωσε ο εφευρέτης της τυπογραφίας, ο Γκούτενμπεργκ, ήταν 
η Αγία Γραφή. Ποιοι λόγοι τον οδήγησαν σε αυτή την επιλογή; 

Μικρο-βιβλίο 
των Ψαλμών 

(38x 32 χιλιοστά), 
Γαλλία, 850-875 μ.Χ.

Βυζαντινός Πορφυρός κώδικας 
(Καινή Διαθήκη) με ασημένια 

γράμματα, 6ος αι μ.Χ.

Γιγαντόβιβλος (58x39 εκ.), 
περίπου 25 κιλά, 1135, Αγγλία.

Δραστηριότητες

Τετραευάγγελο 12ου αι μ.Χ. 
από τις Σέρρες
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2. Η Αγία Γραφή μιλάει για τον Θεό 
 και τη σχέση του με τον άνθρωπο
Ο Θεός: δημιουργός του κόσμου και του ανθρώπου

Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τον ουρανό και τη γη. Πριν από τη δημιουργία του 
ουρανού και της γης δεν υπήρχε τίποτα. Υπήρχε μόνο η παντοδυναμία και η απέραντη 
αγάπη του Θεού.

Στη συνέχεια ο Θεός διατάζει να γίνει το φως: «Γεννηθήτω φως!» Και έγινε το φως. 
Ύστερα χώρισε τη γη από τα άλλα ουράνια σώματα, καθώς και τις στεριές από τις θάλασ-
σες. Διέταξε να φυτρώσουν τα φυτά, να φανεί ο ήλιος, το φεγγάρι, τ’ αστέρια. Ύστερα είπε 
και δημιουργήθηκαν τα ψάρια και τα άλλα υδρόβια ζώα, καθώς και τα πουλιά και όλα 
τα ζώα της στεριάς. Σε όλα αυτά τα δημιουργήματα του Θεού, που έγιναν από το τίποτα, 
έπαιξε ρόλο μονάχα ο λόγος του, η δημιουργική του φωνή. Είπε κι έγιναν!

Την έκτη μέρα, τελευταίο απ’ όλα τα πλάσματα, δημιούργησε ο Θεός τον άνθρωπο. 
Χωρίς αυτόν έβλεπε πως ο κόσμος είναι άδειος. Σαν να μην είχε νόημα. Έτσι γεννήθηκε 
από την αγάπη του Θεού ο άνθρωπος.

Ενώ για τα άλλα δημιουργήματα ο Θεός χρησιμοποίησε μόνο τον λόγο, δηλαδή έγι-
ναν όλα με μια διαταγή του, για τον άνθρωπο έσκυψε με στοργή ο Θεός, έφτιαξε πηλό 
και τον έπλασε. Ύστερα του φύσηξε στο στόμα του «πνοή ζωής» και ο άνθρωπος έγινε 
μια ζωντανή ύπαρξη με ψυχή και πνεύμα. Όλοι οι άνθρωποι έχουν ένα κομμάτι από την 
αναπνοή του Θεού μέσα τους.

Ύστερα ο Θεός πήρε από την πλευρά του ανθρώπου κι έπλασε τη γυναίκα, γιατί δεν 
ήθελε να τον αφήσει μόνο μέσα σε όλη αυτή την απέραντη και θαυμάσια δημιουργία.

Τον άντρα τον ονόμασε ο Θεός Αδάμ, που θα πει χωμάτινος, πήλινος. Τη γυναίκα 
Εύα, που θα πει ζωή. Αυτοί οι δύο 
άνθρωποι, οι πρωτόπλαστοι όπως 
ονομάστηκαν, ήταν το τελειότερο 
δημιούργημα του Θεού, «εικόνα και 
ομοίωσή» του Θεού.

Ο Θεός ευλόγησε όλα του τα 
δημιουργήματα. Ιδιαίτερα ευλό-
γησε τους ανθρώπους, που τους 
είχε προικίσει με το λογικό και την 
ελευθερία να κάνουν το καλό. Τους 
αγάπησε βαθιά και δεν τους άφησε 
μονάχους στην τύχη τους. Τους έφε-
ρε για να ζήσουν στον Παράδεισο, 
ένα απέραντο μαγευτικό περιβόλι. 

Η δημιουργία του Αδάμ, 
ψηφιδωτό του 12ου αι μ.Χ., Παλέρμο
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Σπίνος, Παραδοσιακό τραγούδι

Σε φουντωμένο δέντρου κλωνάρι
κάθεται σπίνος και κελαϊδεί
τόση ακούει τέρψη και χάρη
και πλησιάζει ένα παιδί

Σπίνε, μ’ αρέσει το ψάλσιμό σου
τα λέγεις όλα, όλα καλά,
μα ποιος είναι διδάσκαλος σου,
που σου μαθαίνει τα μουσικά;

Μάθε παιδάκι διδάσκαλός μου
που μου μαθαίνει τη μουσική
είναι ο Πλάστης όλου του κόσμου
η Πρόνοιά Του η πατρική.

Είπα στη μυγδαλιά: «Αδερφή, μίλησέ μου για το Θεό». 
Κι η μυγδαλιά άνθισε.

Ν. Καζαντζάκης, Ο Φτωχούλης του Θεού

1. Ακούστε το παραδοσιακό τραγούδι «ο σπίνος». Χωριστείτε σε τρεις ομάδες ψαλτών:

• ομάδα αφηγητή

• ομάδα παιδιού

• ομάδα σπίνου,

και τραγουδήστε το τραγούδι. Δε μοιάζει με ψαλμό; Τέτοιου είδους τραγούδια λέγονται 
και ψαλτοτράγουδα.

2. Σε δυάδες διαβάστε και συζητήστε το απόσπασμα του Καζαντζάκη για τη μυγδαλιά. Τι 
μπορεί να σημαίνει; Πείτε την άποψή σας σε όλη την τάξη.

3. Φέρτε στο μυαλό σας το σπουδαιότερο πράγμα που έχετε δημιουργήσει: ένα ποίημα, 
μια ζωγραφιά, ένα αντικείμενο, ή ό,τι άλλο. 

Δώστε φωνή στο δημιούργημά σας. Τι θα έλεγε σε εσάς, τον/τη δημιουργό του;  Γράψτε 
ένα μικρό κείμενο, ποίημα, τραγούδι.

Ο άνθρωπος με ποιους τρόπους μιλά στον Θεό, τον Δημιουργό του;

Δραστηριότητες
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Ο Θεός δίπλα στον άνθρωπο
Ποιμένας μου ο Κύριος 
και δεν θα στερηθώ.
Σε πράσινα λιβάδια με αναπαύει, 
με πάει σε νερά δροσιστικά.
Ανανεώνει τη ζωή μου, 
στον δρόμο το σωστό με οδηγεί 
για να δοξάζεται το όνομά του.
Αν πορευτώ μες σε θανατερό σκοτάδι, 
κακό κανένα δε φοβάμαι, 
γιατί μαζί μου, Κύριε, είσαι εσύ∙ 
η γκλίτσα και το ρόπαλό σου 
μου δίνουν σιγουριά. 
Τραπέζι μπρος μου ετοιμάζεις 
αντίκρυ στους εχθρούς μου∙ 
μυρώνεις το κεφάλι μου με λάδι, 
και ξεχειλίζει το ποτήρι μου.
Ναι, η καλοσύνη κι η αγάπη 
θα ‘ναι μαζί μου όλες τις μέρες της ζωής μου∙ 
και στου Κυρίου θα κατοικώ τον οίκο παντοτινά.

Ψαλμός 23

1. Και η Παλαιά και η Καινή Διαθήκη είναι γεμάτες εικόνες απέραντης αγάπης. Μια χαρα-
κτηριστική τέτοια εικόνα είναι η εικόνα του ποιμένα, του βοσκού δηλαδή, με τα πρόβατά 
του. Όπως και στον καιρό του Δαβίδ, στην Ιουδαία της εποχής του Ιησού αυτή ήταν 
μια εικόνα που θα γνώριζαν όλοι οι άνθρωποι που τον άκουγαν:

Είπε ο Ιησούς: «Εγώ είμαι ο ποιμένας ο καλός. Ο ποιμένας ο καλός τη ζωή 
του θυσιάζει για χάρη των προβάτων.  Εγώ είμαι ο ποιμένας ο καλός, και 
γνωρίζω τα δικά μου και με γνωρίζουν τα δικά μου, καθώς με γνωρίζει ο 
Πατέρας κι εγώ γνωρίζω τον Πατέρα. Και τη ζωή μου θυσιάζω για χάρη 
των προβάτων. Και άλλα πρόβατα έχω που δεν είναι από την αυλή αυτή. 
Κι εκείνα πρέπει να φέρω, και τη φωνή μου θα ακούσουν, και θα γίνουν 
ένα ποίμνιο, ένας ποιμένας. (Κατά Ιωάννη Ευαγγέλιο)
Πολύ συχνά ο Ιησούς εικονίζεται με ένα αρνάκι. Τι συμβολίζει;

2. Εκτός από την εικόνα του βοσκού, ποιες άλλες παρομοιώσεις ή εικό-
νες υπάρχουν στην Αγία Γραφή για τον Θεό; Διαβάστε τα επόμενα κείμενα (3 ως 7) και 
υπογραμμίστε τις βασικότερες. Συζητήστε όλοι μαζί: γιατί επέλεξαν αυτές οι συγγραφείς;

Δραστηριότητες
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Η παρουσία του Θεού 
δίπλα στον άνθρωπο 
Τότε ο Κύριος είπε στον Ηλία: «Βγες έξω και στάσου στο βουνό ενώπιόν μου» -εκείνη τη 
στιγμή θα διάβαινε ο Κύριος. 
Μεγάλος άνεμος και δυνατός έσχιζε τα βουνά και σύντριβε τους βράχους στο πέρασμά 
του, αλλά ο Κύριος δεν ήταν σ’ εκείνον τον άνεμο.
Μετά τον άνεμο έγινε σεισμός, αλλά ούτε στον σεισμό ήταν ο Κύριος.
Μετά τον σεισμό ήρθε φωτιά, αλλά ούτε στη φωτιά ήταν ο Κύριος.
Και μετά τη φωτιά ακούστηκε ένας ήχος από ελαφρό αεράκι.
Μόλις το άκουσε ο Ηλίας, σκέπασε το πρόσωπό του με τον μανδύα του και βγήκε και 
στάθηκε στην είσοδο της σπηλιάς. Τότε άκουσε μια φωνή να του λέει: «Τι ζητάς εδωπέρα, 
Ηλία;».

Α΄ Βασιλέων 19, 11-13

1. Τι συναισθήματα προκαλούν η θύελλα, ο σεισμός και η φωτιά; Ποια το αεράκι; Γιατί 
ο Θεός δεν επέλεξε να φανερωθεί με τα τρία πρώτα, αλλά με το αεράκι;

Η ανάγκη του ανθρώπου να πλησιάσει τον Θεό
Σαν που διψάει το μικρό ελαφάκι 
στα νερά κοντά και τρέχει, 
έτσι ποθεί κι εσένα η καρδιά μου, Κύριε.
Δίψασε η ψυχή μου το Θεό, 
Εσένα που είσαι η ζωή και το φως.
Πότε θ’ ανοίξω ένα πρωί τα μάτια μου 
και θα δω το πρόσωπό Σου;
Αυτός ο πόθος και η δίψα μου η μεγάλη να 
Σε δω 
γεμίζουν δάκρυα τα δυο μου μάτια.
Κι αυτά τα δάκρυα πολλές φορές είναι το 
ψωμί που τρώγω.
Θέλω να Σε δω, Κύριε, 
έτσι καθώς φορείς για ιμάτιο το φως, 
έτσι καθώς απλώνεις τον ουρανό από πάνω 
μας σαν στέγη.
Τα παλάτια Σου θα ’ναι ακουμπισμένα 
και θεμελιωμένα πάνω σε νερά.

Και γι’ άρμα Σου τα σύννεφα θα ’χεις.
Οι φτερούγες των ανέμων θα Σε μεταφέρουν 
στις απέραντες εκτάσεις του κόσμου.
Κοντά και γύρω από τον θρόνο Σου 
Σε υπηρετούν πυρός φλόγα οι άγγελοί Σου 
…
Α, Κύριε, Κύριε … η νεανική καρδιά μου 
Σε ποθεί.
Τρέχει και λαχταράει να ξεδιψάσει 
σαν το μικρό το ελάφι στα νερά κοντά …

Ψαλμός 43

Δραστηριότητα
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Ο Χριστός ως φως του κόσμου
Τότε ο Ιησούς τούς μίλησε πάλι και τους είπε: «Εγώ είμαι το φως του κόσμου∙ εκείνος 

που με ακολουθεί δε θα πλανιέται μέσα στο σκοτάδι, αλλά θα έχει το φως που φέρνει 
στη ζωή».

Ιωάννης 8, 12

Ο Θεός σαν πατέρας και προστάτης
Θα θυμηθώ Κύριε, τις καλοσύνες σου, 
εκείνες που μας κάνουν να σε υμνούμε∙ 
όλα όσα έπραξες για μας, 
την πλούσια αγαθότητα που έδειξες στον Ισραήλ 
χάρη στο έλεός σου, 
που ευεργεσίες σκορπίζει.
Είπες: «Αλήθεια είναι λαός μου αυτοί, 
είναι παιδιά μου που δε θ’ απιστήσουν». 
Κι έτσι έγινες σωτήρας μας…
Εσύ είσαι ο Πατέρας μας.
Αλήθεια, ο Αβραάμ δεν μας γνωρίζει, 
κι ο Ιακώβ δεν μας αναγνωρίζει. 
Εσύ είσαι, Κύριε, ο Πατέρας μας!
Απ’ τους αιώνες τ’ όνομά σου, είναι 
«ο Λυτρωτής μας».

   Ησαΐας 63, 16

1. Ιδεοθύελλα στην τάξη! Σε ποιες περιστάσεις της ζωής των χριστιανών χρησιμοποιείται 
το φως; Γεμίστε τον πίνακα με ιδέες!

Δραστηριότητα

Η ζωή των χριστιανών κατά το παράδειγμα του Χριστού
(Γράφει ο Απόστολος Παύλος): Γεμίστε την καρδιά μου με χαρά ζώντας με ομόνοια, 

έχοντας την ίδια αγάπη μεταξύ σας, έχοντας όλοι μία ψυχή, ένα φρόνημα. Μην κάνετε 
τίποτα από ανταγωνισμό ή από ματαιοδοξία, αλλά με ταπεινοφροσύνη ας θεωρεί ο κα-
θένας ανώτερό του τον άλλο. Ας μη φροντίζει ο καθένας σας μόνο για ό,τι ενδιαφέρει τον 
ίδιο, αλλά και για ό,τι ωφελεί τους άλλους. Να υπάρχει μεταξύ σας το ίδιο φρόνημα που 
είχε κι ο Ιησούς Χριστός…

Φιλιππησίους 2, 2-5
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Η ΤΕ.ΝΑ.ΚΑ. 
(Τανάκ) των Εβραίων 
(Νόμος, Προφήτες, Αγιόγραφα) 

Η ιερή γραφή των Εβραίων αποτελείται από τα εί-
κοσι τέσσερα βιβλία της Βίβλου και είναι γνωστή ως 
ΤΑΝΑΚ* από τα αρχικά των τριών ενοτήτων από τις 
οποίες αποτελείται. Οι ενότητες αυτές είναι οι εξής:

α) η Τορά που περιέχει τα πέντε πρώτα βιβλία της 
Βίβλου, την Πεντάτευχο ή τον Νόμο,

β) τα βιβλία των Προφητών  και
γ) τα υπόλοιπα βιβλία, τα λεγόμενα Αγιόγραφα.
Η Τορά, σήμερα, αντιπροσωπεύει ολόκληρη την 

εβραϊκή διδασκαλία, από την αρχή της Βίβλου ως τις 
μέρες μας.

* Στα εβραϊκά: «Τοράχ νέμπι’ιμ βε κετουβίμ» (εν συντομία 
ΤΑΝΑΚ), δηλαδή στα ελληνικά «ο Νόμος, οι Προφήτες και 
οι Γραφές».

Όλα τα βιβλία της Τανάκ σε πάπυρο, 
όπως υπάρχουν στις συναγωγές

Γραφέας ελέγχει αντίγραφο της Τορά

Ραββίνος διαβάζει την Τορά στη συναγωγή

Η Γένεση στα εβραϊκά

1. Κάντε μια σύντομη έρευνα σε βιβλία ή στο διαδίκτυο:

• Ποια άλλα ιερά βιβλία υπάρχουν στις θρησκείες του κόσμου;

• Υπάρχουν θρησκείες χωρίς ιερό βιβλίο; Τι έχουν αντί για αυτό;

Δραστηριότητα
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Ο Αρχάγγελος Γαβριήλ παραδίδει 
το Κοράνιο στον Μωάμεθ. 
Οι εικονίσεις του Προφήτη στα βιβλία είναι σπάνιες 
και συχνά το πρόσωπό του είναι καλυμμένο

Μικρογραφία 
σε περσικό χειρόγραφο του 1337.

Μικρογραφία σε τουρκικό χειρόγραφο του 17ου αιώνα.

3. Τα ιερά βιβλία θρησκειών του κόσμου

Το Κοράνιο των Μουσουλμάνων 
Η λέξη Κοράνιο προέρχεται από τη λέξη καράα, 

που σημαίνει «διαβάζω, αφηγούμαι», δηλαδή Κορά-
νιο= αφήγηση, ανάγνωσμα. Για τους μουσουλμάνους 
αποτελεί τον λόγο του Θεού, που μεταδόθηκε από 
τον αρχάγγελο Γαβριήλ στον προφήτη Μωάμεθ. Το 
Κοράνιο πέτυχε να δώσει στους Άραβες την ευκαιρία 
να γίνουν μια κοινωνία που ανήκει στην κοινότητα «των λαών του βιβλίου» (των Εβραίων 
με την Τορά και των Χριστιανών με το Ευαγγέλιο).

Το Κοράνιο θεωρείται από τους Μουσουλμάνους ότι είναι αντίγραφο από το ουράνιο 
βιβλίο, το οποίο βρίσκεται πάντοτε μπροστά στον Θεό και περιέχει το θέλημά του. Είναι 
γεμάτο με πρακτικές οδηγίες και νόμους που ρυθμίζουν όλες τις πλευρές της οικογενει-
ακής και κοινωνικής ζωής.

Είναι γραμμένο στα Αραβικά, και μάλιστα σε επίσημα Αραβικά παλιότερης εποχής.

1. Τα αραβικά γράφονται από τα δεξιά στα αριστερά, αντίστροφα, δηλαδή, από τα ελλη-
νικά και τις άλλες ευρωπαϊκές γλώσσες. Δοκιμάστε να γράψετε το όνομά σας  και τη 
σημερινή ημερομηνία αντίστροφα!

Δραστηριότητα
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